
 

 

1.曲艺是中华传统文化的重要组成部分。近年来，在各级政府的重视下，经过全国曲艺工

作者和学术界的共同努力，曲艺艺术在传承中得到发展，一系列源于传统的曲艺精品不断涌现，

一大批宝贵的曲艺遗产得到了有效的抢救与保护。但是，随着经济全球化和生活方式的转变、

城市化步伐的加快以及外来文化的冲击，包括曲艺在内的非物质文化遗产的生存和发展，也出

现了不小的困难，一些曲艺遗产面临流失，许多曲种后继乏人、濒临失传，传承保护工作迫在

眉睫。 

最能准确表达这段文字的主旨的是： 

A. 曲艺是中华传统文化的重要组成部分 

B. 曲艺遗产传承保护工作迫在眉睫 

C. 曲艺遗产得到了有效的抢救与保护 

D. 非物质文化遗产传承保护工作迫在眉睫 

 

2.交往和独处原是人在世上生活的两种方式，对于每个人来说，这两种方式都是必不可少

的，只是比例不太相同罢了。由于性格的差异，有的人更爱交往，有的人更喜独处。人们往往

把交往看作一种能力，却忽略了独处也是一种能力，并且在一定意义上是比交往更为重要的一

种能力。反过来说，不擅交际固然是一种遗憾，不耐孤独也未尝不是一种很严重的缺陷。 

    这段文字主要说明： 

    A. 每个人对交往和独处的喜爱程度不同 

    B. 喜欢交往的人往往害怕独处 

    C. 享受孤独是一种很高的人生境界 

    D. 生活中既要擅于交际又要能耐孤独 

 

   3.尽管黄金的地位已今不如昔，但魔力依然不减。纸币在通货膨胀面前无能为力，而黄金天

生具备保值功能，在通货膨胀时代尤为耀眼。美元和黄金价格犹如跷跷板的两端，在美元持续

贬值的背景下，黄金价格会自然走高。在股市风险加大时，黄金市场会成为资金的避风港，最

近国际市场金价走高，和美国次贷危机引发的股市震荡不无关系。 

这段文字的主旨概括最准确的是： 

A.预测黄金市场未来的走势 

B.说明影响金价的各种因素 

C.解释黄金受到追捧的原因  



 

 

D.分析黄金投资的国际环境 

 

4.医疗系统有必要去革除自身的陈弊，净化我们的医疗环境，在解决看病难问题上更有作

为。但在滥用药物这件事情上，如果我们意识不到问题的主要根源所在，缺乏足够的执法跟进，

以及必要的国民反省意识，而总习惯性地将这种责任强加于医者身上，制造出现实在逼迫人们

滥用药物的悲情，不但对医生们不公平，也可能使问题难以得到正视和解决。 

作者主要表述的观点是： 

A.医疗系统要在解决看病问题上发挥自身作用 

B.药物滥用的责任不完全在医者 

C.在处理医患矛盾时，医生往往会成为替罪羊 

D.滥用药物的责任应归结于医疗系统本身，而不能强加在医生身上 

 

5.促使生产要素合理流动和优化配置，实现区域优势互补，提高经济整体发展质量和效益，

离不开健全的市场机制。实施区域发展总体战略，促进区域经济协调发展，需要在完善市场机

制上下功夫，目前应强调两个方面。一方面，要纠正要素价格扭曲现象，用价格杠杆引导各类

生产要素合理流动，优化要素资源配置，提高经济效益，另一方面，要正确应对生产要素供需

的结构性变化。 

对上述文字的中心意思概括最恰当的一项是： 

A.要推进区域经济协调发展，需要完善市场机制，促进生产要素合理流动 

B.价格机制是调整资源配置的有效手段 

C.健全的市场机制是经济发展的充分条件 

D.促进生产要素的合理流动和优化资源配置 

 

6. 在古代，每逢战乱，手艺人都会成为战争双方争夺的对象，这是因为手艺人掌握着传统

社会中最重要的技术，他们代表着当时最先进的社会生产力。如今，尽管现代科学技术取代了

手工技能，成为当今时代最强大的生产力，但传统工艺完全可以借助现代科技而提升，继续服

务于大众。 

这段文意在说明： 

A. 与现代科技联姻是传统工艺发展的有效途径 

B. 任何时代，社会发展的第一要素是社会生产力 



 

 

C. 现代科技的进步对传统手工艺产生的深远影响 

D. 现代科技可以解决制约着生产的传统工艺难题 

 

7. 按照目前的气温上升趋势，不出多少年全球气温就将升高 4℃，这对农业发展和食物供

给都将是严峻考验。全球气温普遍上升 2℃以上，食物供给就会岌岌可危；温度上升超过 4℃时，

大米产量会下降 30%。而随着温度持续升高，粮价将大幅上涨，这势必带动畜产品、肉类价格

上扬，全球性食物短缺和饥荒在所难免。我们最终可能不得不对自己的食物结构做出调整，饮

食习惯可能因此而发生很大改变。届时，市场上可能会出更多添加防腐剂、保存时间长的精加

工和罐装食品，甚至可能惊现人工合成的肉类食物。高昂的肉价还可能迫使许多家庭“戒肉”，

原先“嗜肉”的人群可能大量地转向“素食主义”。 

这段文字意在说明： 

A. 全球农业与食品行业正面临严峻危机 

B. 现代食品加工技术有助于应对未来的粮食短缺 

C. 全球气温升高将对人类饮食结构产生深刻影响 

D. 人类的食物结构与气候环境密切相关 

 

8. 今天，随着科学技术的迅速发展，人们物质与精神文化需求日益增长，小范围、低水平

的科普活动已远不适应时代的发展。“理解科学”这个大“科普”，便成为迫切需要全社会关注

的重大课题。随着科学技术的纵深发展，科学技术逐渐形成了自己的概念和逻辑体系，也渐渐

远离了大众的视线与常识。人们很难凭借以往的知识结构，来准确理解科学及其所引起的各种

变化，很难判断其社会价值与意义，这就使得一些科学技术成为横亘在人类发展道路上的知识

壁垒。 

这段文字意在说明： 

A. 公民的科学素养与飞速发展的科学存在差距 

B. 在新形势下提升科普工作水平的必要性 

C. 提高科普工作水平所面临的种种困难 

D. 现代科学技术有成为知识壁垒的可能 



 

 

 

9. 人类很早就知道城墙的防御效果，古往今来，不知上演过多少隔墙而战的攻防战役。蒙

古人开始征战世界时，善于野战的游牧骑兵团对攻城战束手无策。但蒙古人善于学习，很快掌

握了攻城的战术，并将各地的攻城武器集中起来综合使用，达到了很好的效果，许多固若金汤

的城池都被摧毁了。欧洲当时较薄的城墙，根本不能抵御蒙古人的攻击，特别是蒙古人开始使

用多种威力巨大的火器，更具破坏性。从此以后，由于火炮的火力改进，城墙的作用就逐渐从

人类历史中消失了。 

这段文字的意在说明： 

A. 蒙古兵团是怎样征服欧洲的 

B. 城墙是如何退出历史舞台的 

C. 火器如何在攻城战中发挥作用的 

D. 蒙古的游牧兵团是如何调整战术的 

 

10. 过去我们一直强调农村的公共事业由农民、农村集体组织自己办，国家的公共服务没

有向农村倾斜。因此，城乡之间公共事业发展的差距非常大，突出的问题，一是基础设施缺乏；

二是教育、文化、卫生等社会事业发展明显滞后。近几年来，国家在农村实施“六小”工程，

2004 年投入 280 多亿元，其中包括一部分道路建设资金，农村基础设施的面貌确实有了一定程

度的改善。国家在农村教育和卫生方面的投入在不断增加，但是差距还是非常大。  

这段文字意在强调： 

A.城乡公共事业发展差距大 

B.“六小”工程改善了农村基础设施 

C.国家投入重点应放在农村社会事业发展上 

D.农村公共事业仍需要国家加大投入 

 

11．真正友谊的产物，只是一种_______了你身心的愉快。没有这种愉快，随你如何直谅多

闻，也不会有友谊。接触着你真正的朋友，感觉到这种愉快，你内心的鄙吝残忍，自然会消失，

无需说教式的_______。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A. 贯穿  指导  



 

 

B. 贯穿  劝说 

C. 渗透  诱导  

D. 渗透  劝导 

 

12．在环境问题上，我们所面临的困境不是由于我们________，而是我们尽力做了，但却

无法遏制环境恶化的势头。这是一个信号：把魔鬼从瓶子里放出来的人类，已经失去把魔鬼再

装回去的能力。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 无所顾忌 

B. 无所不为 

C. 无所事事 

D. 无所作为 

 

13．“不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层”。只要我们站在时代的前沿，以历史的眼光

_________世界大势，以战略家的智慧_________未来，以互利共赢的精神致力于发展，以务实

开放的态度_________区域合作，我们就能克服前进道路上的艰难险阻，不断谱写出本地区和平、

发展与繁荣的新篇章。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 运筹  展望  促进 

B. 观察  把握  推动 

C. 分析  赢得  加强 

D. 洞察  谋划  推进 

 

14．这些在今天看起来新奇、鲜活的历史，在当时却是__________的事情，并不被社会重

视，大多是作为逸闻而散见于外地来京人士的私人笔记或清末以来出现的报章之中。资料的极

端_________，成为社会史研究者和爱好者进入这个领域的重重难关。 

填入画横线处最恰当的一项是： 



 

 

A. 街谈巷议  晦涩 

B. 耳熟能详  隐秘 

C. 司空见惯  分散 

D. 妇孺皆知  匮乏 

 

15．电影纪录片的数量正在逐渐下降，能够在影院放映的纪录片已属_________，“幽暗大

厅的芳香”越来越被各种各样无色无味的电子雾_________，也越来越成为人们心中的记忆。 

依次填入横线处的词语，最恰当的一组是（    ） 

A. 凤毛麟角  吞噬 

B. 寥寥无几  吞没 

C. 屈指可数  掩盖 

D. 寥若星辰  遮蔽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】文段的主题句通过“但是”一词引出，强调曲艺传承保护工作迫在眉睫。因此答

案为 B。可用主体排除法，文段中的主体是曲种、曲艺濒临失传。 

 

2.【答案】D 

   【解析】第一步，分析文段。文段先提出观点交往和独处对于每个人来说都是必不可少的，

然后通过“由于”进行原因分析，最后从反面再次重申观点擅于交际和耐住孤独缺一不可。第二

步，通过分析文段，文段结构为“总-分-总”，重点在首尾句，主要讲的是擅于交际和耐住孤独对

每个人都是必不可少的。文段主体词为“交际和孤独”。第三步，对比选项。D 项是文段重点的

同义替换。因此，选择 D 选项。 

 

3.【答案】C 

【解析】这是一道主旨概括题。从行文脉络的角度来分析，文段结构为总——分式，首句

用由关联词“但”引导的转折复句提出核心观点，即“黄金的魔力依然不减”。接下来的文字从

不同方面解释了其魔力不减的主要原因：黄金本身具有的保值功能；在美元持续贬值的背景，

黄金价格会走高；在股市风险加大时会成为资金的避风港。可见文段主要是在解释黄金受到追

捧的原因，其中“受到追捧”即为原文“魔力不减”的同义替换。因此，本题答案为 C 选项。

A 项侧重“预测……走势”，B 项侧重“说明……各种因素”，D 项侧重“分析……国际环境”，

均与文段不符，根据选项差异法可予以排除。 

 

4.【答案】B 

【解析】本题文段结构比较简单，就是由一个转折词“但”引导前后两句，第一句认为医

疗系统有责任，转折之后则认为医疗系统不是全部原因，不能只把责任推卸给医者。根据主题

句对应四个选项，A 项内容与文段相反，C 项偏离主题句，没有体现作者的立场。对比 B 和 D

项，这两项都体现了不能把责任都推给医者，但是 D 项“应归结于医疗系统本身”说法错误，

文中认为不能完全归结于医生或医疗系统本身，还有诸如执法方面、国民意识方面的问题。 

 

5.【答案】A 

【解析】本题是主旨概括题。“离不开”前后文字都在强调：健全的市场机制的重要性，而

后面强调的两个方面都是完善市场机制的补充说明，所以整个文段的重点句为“需要在完善市



 

 

场机制上下功夫”，选项只有 A、C 符合，而“需要”引导的是必要条件，而非充分条件，C 逻

辑关系有误，故本题选 A。B、D 均为完善市场机制的要素之一，不是重点。C 项偷换逻辑。 

 

6.【答案】A 

【解析】文段中尾句有明显的强转折词“但”，其引导的内容是文段要说明的重点。“传统

工艺完全可以借助现代科技而提升”，言下之意即传统工艺应当与现代科技相结合，从而获得更

好的发展。因此，本题答案为 A 选项。文段的主要论述对象是现代科技与传统工艺，故 B 项错

误。C 项“深远影响”表述过于笼统，文段主要强调的是传统工艺借助现代科技提升，即应与

现代科技相结合。D 项属于过度引申，文段并没有提到“解决……难题”。 

 

7.【答案】C 

【解析】文段首先阐述了气温升高“对农业发展和食物供给都将是严峻考验”，然后接着说

我们又会因“农业发展和食物供给的严峻形势”而改变自己的饮食习惯和结构。这是很明显的

A-B-C 的首尾相接结构，作者的意图最终是想说明 A 和 C 之间的关系。因此本文作者的意图

是说明温度升高对人类饮食结构的影响。只有 C 项阐明了这一点，故本题选择 C 选项。 

 

8.【答案】B 

【解析】文段第一句交代了小范围、低水平的科普活动不适应时代发展的大背景，接下来

提出对策：“理解科学”这个“科普”便成为迫切需要全社会关注的重大课题，并在后文论述了

对策的原因。B 项全面而又准确地表达了文段的旨意，即“在新形势下提升科普工作水平的必

要性”。A 项只概括了文段的一部分；C 项表述文段中无反映；D 项表述不准确，“一些科学技

术”不等同于全部的“现代科学技术”。故正确答案为 B。 

 

9.【答案】B 

【解析】主要考查主体排除法的运用。文段中探讨的是历史上“城墙”的防御以及如何退

出历史舞台的，即论述的主体是“城墙”。选项 A 的主体是“蒙古兵团”；选项 C 的主体是“火

器”；选项 D 的主体是“蒙古的游牧兵团”。由此可知，选项 A、C、D 三项主体与文段均不一

致，故排除。因此，本题答案为 B。 



 

 

 

10.【答案】D 

【解析】本题是意图判断题。材料逻辑为过去由于意识上的问题，造成城乡之间公共事业

差别大，近几年，国家开始增加投入，改善了—些设施，但是差距仍然非常大。“但是”表转折，

为材料主旨。因此，结合选项应该选择 D，因为在差距非常大的前提下，农村仍需要国家加大

投入。A 选项，事实后面所隐含的信息是投入不足，文段意在呼吁解决问题；B 选项偏离主题；

C 选项在材料中并未提及，均不选。 

 

11.【答案】D 

【解析】第一空，“渗透”多比喻一种势力逐渐进入到其他方面，强调的是一个“过程”；

“贯穿”则是指穿过、连通，而与“身心”搭配显然“渗透”较为合适。根据“说教式”可知，

第二个空白处用“劝导”比较合适，能表达“说服、引导”之意。故选 D。 

 

12．【答案】D 

【解析】题干中出现了“不是……而是……”的反向并列关联词，表明横线处的词义应该

与“而是”后面的“我们尽力了”语义和感情色彩相反，即应该填入一个词义表示“我们什么

都没做的”的词语，故选 D。 

 

13．【答案】D 

【解析】与题干中的“历史的眼光”搭配合理的只能是“观察”或者“洞察”，“洞察”的

对象是内部的变化，“观察”的对象是外部特征，填入“洞察”和“世界大势”搭配更合适。第

二空，填入“谋划”可照应“战略家”；第三空，“推进区域合作”搭配得当。“眼光”和“运筹”

搭配不当，A项错误。“未来”是不可预知的，能“把握的”只有现在，B项错误。“眼光”和“分

析”搭配不当，所以 C 项错误。因此，本题答案为 D选项。 

 

14．【答案】C 

【解析】本题可先从第二空入手，考察实词的搭配。文意是说资料不被重视，大多作为轶

闻见诸报章。选项中，报章是公开发行，不可能“隐秘”，B项排除；私人笔记和报章的记载并



 

 

不会少，D项“匮乏”排除；对应前文的“散见”一词可知，C项“分散”合适。第一空，考察

成语的搭配，所形容的事情在当时“并不被社会重视”，可推断应该是平常、普通之事，所以填

入 C项“司空见惯”合适。故正确答案为 C。 

 

15．【答案】A 

【解析】由文段表述可知，纪录片的数量下降，而能在影院放映的就更为稀少，“幽暗大厅

的芳香”体现了作者对于纪录片价值的认同。“凤毛麟角、寥寥无几、屈指可数、寥若星辰”都

表达了稀少的含义，但是只有“凤毛麟角”比喻珍贵而稀少的人或物，符合语境要求。第二空

“吞噬”指吞食，填入原文，指纪录片这种“幽暗大厅的芬芳”被“电子雾”吃掉了，符合语

境要求。因此，本题答案为 A。 
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